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2019-2020学年第一学期宝安区期末调研测试卷

高一物理

2020.1

一、单项选择题

1.下列国际单位制中的单位，不属于基本单位的是

A. 米 B. 秒 C. 牛顿 D. 千克

【答案】C

【解析】

【详解】力学中的基本物理量有三个，它们分别是长度、质量、时间，它们的单位是基本单位，分别为m、

kg、s，而N是力的单位，是导出单位，不是基本单位

A．米是基本单位，故 A错误；

B．秒基本单位，故 B错误；

C．牛顿不是基本单位，故 C正确；

D．千克是基本单位，故 D错误．

2.下列关于重力、弹力和摩擦力的说法错误的是（ ）

A. 静摩擦力的大小在零和最大静摩擦力之间

B. 劲度系数大的弹簧，产生的弹力不一定大

C. 动摩擦因数与滑动摩擦力成正比，与物体之间的压力成反比

D. 物体的重心不一定在物体

【答案】C

【解析】

【详解】A.物体受到的静摩擦力的大小在零和最大静摩擦力之间，故 A项正确，不符合题意；

B.据F kx 知，劲度系数大的弹簧，产生的弹力不一定大，故 B项正确，不符合题意；

C. 动摩擦因数是与材料相关的因素，与滑动摩擦力和物体之间的压力无关，故 C项错误，符合题意；

D. 物体的重心不一定在物体上，例如圆环的重心在圆环的环心，故 D项正确，不符合题意。
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3.某运动员做起跑训练，其 v-t图像如图所示，则该运动员（ ）

A. 在 2s~5s内停止运动

B. 在 0~6s内运动方向相同

C. 在 0~6s内的位移为 48m

D. 在 0~2s内的加速度大于 5~6s的加速度

【答案】B

【解析】

【详解】A. 由图像可知，该运动员在 2s~5s内做匀速直线运动，故 A项错误；

B. 由图像可知，该运动员在 0~6s内速度为正，0~6s内始终沿正方向运动，故 B项正确；

C. v-t图像与时间轴围成的面积表示位移，在 0~6s内的位移

3 6
8m 36m

2
x


  

故 C项错误；

D. v-t图像斜率表示加速度，则在 0~2s内的加速度小于 5~6s的加速度，故 D项错误。

4.力 F1和 F2的合力 F大小为 10N，其中 F1与 F的夹角为 37°，如图。则 F2的最小值为（sin37°=0.6，cos37°=0.8）

（ ）

A. 10N B. 8N C. 6N D. 4N

【答案】C

【解析】
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【详解】由图可得，当 F2与 F1垂直时，F2的最小，则 F2的最小值

2min
sin37 6NF F  

故 C项正确，ABD三项错误。

5.依据《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》第十五条的规定，在高速公路或城市快速路上，驾

驶人不按规定使用安全带的，处 500元罚款，记 2分。这是因为系好安全带可以（ ）

A. 减小车的惯性

B. 减小人 惯性

C. 减小因车的惯性而造成的伤害

D. 减小因人的惯性而造成的伤害

【答案】D

【解析】

【详解】AB.物体的惯性只与物体的质量有关，故 AB错误；

CD.系好安全带，是为了减少因人的惯性而造成的伤害，故 C项错误，D项正确。

6.在汽车的刹车实验中，实验员利用秒表计时。汽车原本在平直测试跑道上以 25m/s的速度匀速行驶，某时

刻驾驶汽车的实验员在按下秒表的同时开始刹车，刹车时汽车做匀减速直线运动，加速度大小为 5m/s2，则

从开始计时，到秒表显示为 6s时，汽车的位移为（ ）

A. 62.5m B. 60m C. 57.5m D. 55m

【答案】A

【解析】

【详解】设汽车从开始刹车到减速到零所需要的时间为 t1，则：

1

25
s 5s

5

v
t

a
  

即汽车 5s就停下来了，从开始计时，到秒表显示为 6s时，汽车运动的位移

的
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2 2

1

1 1
5 5 62.5m

2 2
mx at    

故 A正确，BCD错误。

7.如图，在粗糙水平面上有一质量为 m=3kg的小物块可视为质点，在与水平方向夹角为 θ=30°的斜向上的

拉力 F的作用下做匀速直线运动，物块与地面间的动摩擦因数为 μ=
3

3
，重力加速度 g=10m/s2，则拉力的

大小为（ ）

A. 10N B. 10 3 N C. 15N D. 20N

【答案】C

【解析】

【详解】对物体进行受力分析，由平衡条件可知：

cosF f 

f N

sinN F mg 

联立解得：

15N
cos sin

mg
F



  
 



故 C项正确，ABD三项错误。

8.如图，两位同学利用直尺测量反应时间。其中一位同学用一只手在直尺下方做捏尺的准备，从他看到另一

同学放开直尺开始，到他捏住直尺为止，测出直尺在这段时间内下落的高度为 h．已知两位同学测出尺子下

落的高度比为 3：4，则她们的反应时间之比为

A 3：4 B. 4：3 C. 3：2 D. 2： 3
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【答案】C

【解析】

【详解】由
21

2
h gt ，有：

1 1

2 2

3

2

t h

t h
 

故 C项正确，ABD三项错误。

9.一根轻质弹簧一端固定，用大小为 1
F的力压弹簧的另一端，平衡时长度为 1

l ；改用大小为 2
F 的力拉弹簧，

平衡时长度为 2
l ，弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内，该弹簧的劲度系数为( )

A.
2 1

2 1

F F

l l




B.

2 1

2 1

F F

l l





C.
2 1

2 1

F F

l l




D.

2 1

2 1

F F

l l





【答案】C

【解析】

【详解】根据胡克定律，压缩弹簧：

1 0 1
( )F k l l 

根据胡克定律，拉伸弹簧：

2 2 0
( )F k l l 

两式联立：
2 1

2 1

F F
k

l l






故选 C．

10.当堆沙锥堆到一定高度时就会塌下去，此时沙子间的摩擦力就是最大静摩擦力。某实验小组利用该方法

测量沙子间的动摩擦因数。通过测量发现当沙锥的底圆直径为 D时，沙锥的最大高度为 H，圆锥的母线长

度为 L，如图所示。则沙子间的动摩擦因数 μ为（ ）
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A. μ=
H

L
B. μ=

2H

D
C. μ=

D

L
D. μ=

2

D

L

【答案】B

【解析】

【详解】设沙锥堆底圆直径与圆锥的母线长度之间的夹角为 θ，取沙锥堆面上一点沙粒，设其质量为 m，对

其进行受力分析，由平衡条件可知：

sin cosmg mg  

其中 sin
H

L
  、

2

D
cos

L
  ，可解得

μ=
2H

D

故 B项正确，ACD三项错误。

11.如图，一个质量为 50kg的高中生站在台秤上从静止开始下蹲，下列图像能够正确反映秤上的读数变化的

是（ ）

A. B. C.

D.
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【答案】C

【解析】

【详解】对该同学的下蹲运动过程分析可知，人在加速下蹲过程中，有向下的加速度，人处于失重状态，

此时人对传感器的压力小于人的重力大小；在减速下蹲过程中，加速度方向向上，人处于超重状态，此时

人对传感器的压力大于人的重力大小；人从静止开始下蹲的全过程，先失重后超重；故 C项正确，ABD三

项错误。

12.某时刻甲同学从地面竖直向上以 v0=10m/s抛出一个小球 A；与此同时，乙同学在甲同学出手点正上方

h=10m处由静止释放另一个小球 B，不计空气阻力，g取 10m/s2，下列说法正确的是（ ）

A. 两小球将在 A上升的过程中相遇

B. 两球相遇时速度大小相等

C. 两球相遇时 A球的速度为零

D. 两小球将无法 空中相遇

【答案】C

【解析】

【详解】设两球相遇时间为 t，A、B球运动的位移量分别为 hA、hB，则有：

2

0

1

2
Ah v t gt 

21

2
B
h gt

A B
h h h 

联立解得

t=1s

相遇时，A、B 速度

0
0

At
v v gt  

10m/s
Bt

v gt 

可知 C项正确，ABD三项错误。

13.如图甲所示，长木板 A静止在光滑水平面上，另一物体 B（可看作质点）以水平速度 v0=3m/s滑上长木

板 A的表面。由于 A、B间存在摩擦，之后运动过程中 A、B的速度随时间变化情况如图乙所示。g取 10m/s2，
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下列说法正确的是（ ）

A. A、B两物体所受的摩擦力均与运动方向相反

B. A、B之间的动摩擦因数 μ=0.5

C. 长木板 A的长度可能为 L=0.8m

D. A物体的质量是 B物体的两倍

【答案】D

【解析】

【详解】A.由题意可得，A木板所受摩擦力方向与运动方向相同，B物体所受的摩擦力方向与运动方向相反，

故 A错；

B.对 B受力分析，由牛顿第二定律有：

B B B
m g m a 

2 23 1
m/

1
m/s2sB

B

v
a

t

 
  



解得：

0.2 

故 B错误；

C.木块 B未滑出木板 A，临界条件为当 AB具有共同速度时，B恰好滑到 A的右端，速度时间图像与时间轴

围成面积表示位移，则：

min

3 1
m 1.5m

2
B A

L s s


   

故 C错误；

D.对 AB分别受力分析，则：

B A A
m g m a 
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B B B
m g m a 

2 21 0
m/

1
m/s1sA

A

v
a

t

 
  


联立解得：

2

1

A B

B A

m a

m a
 

故 D正确。

14.如图所示，一个物块沿着倾斜的传送带匀速直线下滑，则物块受到的摩擦力说法正确的是

A. 物块一定受到沿斜面向上的摩擦力

B. 物块一定受到沿斜面向下的摩擦力

C. 物块可能不受摩擦力的作用

D. 物块受到的摩擦力可能沿斜面向上也可能向下

【答案】A

【解析】

【详解】由于物块匀速下滑，物块受力平衡，物块受重力、皮带对物块的支持力，皮带对物块的摩擦力，

则物块所受摩擦力一定沿传送带朝上。故 A项正确，BCD三项错误。

二、多项选择题

15.下列说法中正确的是

A. 平常所说的运动和静止都是相对于参考系来说的

B. 选取不同的参考系来描述同一物体的运动，其结果一定是相同的

C. 研究物体运动，选择地面做参考系最适宜，因为地面是真正不动的物体

D. 所谓参考系就是我们假设不动的物体，以它作为参考研究其它物体的运动

【答案】AD

【解析】
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【详解】A．宇宙中的一切物体都在运动着，绝对静止的物体是没有的，我们平常所说的运动和静止都是相

对的，都是相对于某个物体而言的，绝对静止的物体是不存在的，故 A正确；

B．对于同一个物体，若选择不同的物体作参照物来研究它的运动情况，得到的结论可能是不同的，故 B错

误；

C．地球也处于运动中，故 C错误；

D．所谓参考系就是我们假设不动的物体，以它作为参考研究其它物体的运动，不事先选择参照物就无法判

定物体是否在运动，故 D正确．

16.如图所示，水平作用力 F将一个物体压紧在竖直墙上静止不动，下列说法正确的是（ ）

A. 作用力 F跟墙面对物体的支持力是一对平衡力

B. 物体对墙面的压力跟墙面对物体的支持力是一对作用力与反作用力

C. 物体所受的重力与墙面对物体的摩擦力是一对平衡力

D. 物体对墙面的摩擦力与物体受到的重力是一对作用力与反作用力

【答案】ABC

【解析】

【详解】AC.对物体受力分析，物体受重力、作用力 F、墙面对物体的支持力、墙面对物体的摩擦力，物体

处于平衡状态，则作用力 F 跟墙面对物体的支持力是一对平衡力，物体所受的重力与墙面对物体的摩擦力

是一对平衡力，故 AC两项正确；

B.据作用力与反作用力的概念知，物体对墙面的压力跟墙面对物体的支持力是一对作用力与反作用力，故 B

项正确；

D.物体受到的重力竖直向下，物体对墙面的摩擦力竖直向下，则物体对墙面的摩擦力与物体受到的重力不

是一对作用力与反作用力，故 D项错误。

17.如图，下列省力工具中利用了力的分解原理的是（ ）
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A. 扳手 B. 斧子

C. 自行车 D. 拉链

【答案】BD

【解析】

【详解】A.扳手利用了杠杆原理，故 A项错误；

B.斧子劈物体时，作用在斧子上的力有两个侧向分力，将物体分开，斧子利用了力的分解原理，故 B项正

确；

C.自行车的脚踏利用了杠杆原理，故 C项错误；

D.作用在拉链头上的力有两个侧向分力，将拉链分开，拉链利用了力的分解原理，故 D项正确。

18.如图所示，在水平面上运动的小车内，有一质量为M的物体与两根完全相同的轻弹簧连接。开始时两弹

簧均未发生形变，不计物体与小车间的摩擦。当小车以加速度 a做匀加速直线运动时，物体相对于小车向

左移动了Δx，下列说法正确的是（ ）

A. 小车的加速度方向向左

B. 小车的加速度方向向右

C. 弹簧的劲度系数为 2
Ma

x

D. 弹簧的劲度系数为
2

Ma

x

【答案】BD

【解析】

【详解】AB.开始时两弹簧均未发生形变，而运动之后，物体相对于小车向左移动了 Δx，左边弹簧处于压

缩状态，右边弹簧处于伸长状态，物体其所受合力方向朝右，物体加速度方向向右，小车的加速度向右，

故 A项错误，B项正确；
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